

УЧИТЕЛЬ, ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ ПОЗВОЛЬ СМИРЕННО ПРЕКЛОНИТЬ КОЛЕНИ!

*Новикова Елена Владимировна,
учитель русского языка и литературы
МБОУ «Краснинская средняя школа»
Смоленской области*

Учитель. Мы часто произносим это слово, но не задумываемся, какую огромную роль играет в нашей жизни учитель.

Трудно представить, сколько сил, труда, души, терпения учителя вкладывают в каждого из своих учеников, чтобы они выросли из маленьких девчонок и мальчишек в успешных, счастливых людей! Из года в год, из года в год учитель отдает себя детям, всего, без остатка. Проводит бессонные ночи над тетрадями, новыми конспектами, переживает за неудачи своих воспитанников. Радует каждого успеху своего ученика.

Недаром говорят, что школа - второй дом, а учитель - вторая мама. Как писатель живет в своих произведениях, как художник - в картинах, так и учитель - в мыслях, поступках и делах своих учеников. И именно от учителя зависит, что прорастет и созреет из того маленького зернышка, которое он когда-то посеял.

Нелегкое дело - учить детей. И огромная ответственность лежит, прежде всего, на плечах первого учителя, человека, оставляющего самый глубокий след в душах и судьбах своих учеников.

С ним дети отважно открывают дорогу в мир знаний, который начинается с азбуки и букваря. Любой из нас помнит свой первый звонок, первый урок, первый ответ, первые школьные праздники, свой первый выпускной бал. И все это связано с прекрасным именем первого учителя.

Я благодарна судьбе, что моим первым

учителем была прекрасная женщина, Педагог с большой буквы - **Мария Ивановна Макаренкова**. Сколько терпения проявила она, чтобы научить нас, непоседливых, озорных, привить каждому интерес к знаниям. Мария Ивановна стала для нас второй мамой. Как много заботы проявила она, для каждого находила нужные слова, чтобы кого-то поддержать, заставить поверить в себя; кого-то приласкать, разделить с ним его горе; кого-то слегка пожуричь, помочь понять свои ошибки. Я думаю, что в сердцах своих учеников она оставила самые светлые и теплые воспоминания. Наша первая учительница, словно фея из волшебной сказки, всегда оказывалась рядом в нужный момент и для каждого находила добрые слова. А какая она была заботливая! Могла косички переплести, помочь застегнуть фартук и завязать шнурки. Мы, ученики, были благодарны ей за это.

Мария Ивановна всегда учила нас быть добрыми, честными и справедливыми, прививала нам любовь к учебе и труду, учила дружить и уважать старших. А еще Мария Ивановна учила нас математике, русскому языку, учила читать и понимать прочитанное. А сделать это было очень нелегко, потому что в классе было 36 учеников, а были времена, когда нас было 42. Когда Мария Ивановна входила в класс и начинала вести урок, мы, как замороженные, слушали и восхищались. Мне хотелось быть такой же умной, как и моя учительница. Может быть, поэтому я и четверо моих одноклассников поступили в педагогический институт.

Мария Ивановна любила, когда мы слушали и всё запоминали, хорошо себя вели и не ссорились. Но так не всегда было. Девочки расстраивались из-за троек и плакали. Много переживаний и неприятностей доставляли наши мальчишки. Они хулиганили и не слушались. Но Мария Ивановна всегда оставалась сдержанной, справедливой и понимающей. На всё и на всех у нее хватало времени, внимания, терпения и заботы. Никто и не догадывался, сколько сил и времени она отдает работе. Мы ложились спать, а Мария Ивановна всё ещё проверяла наши тетради, придумывала, сочиняла. Она старалась, чтобы мы не скучали на уроках и с удовольствием ходили в школу.

Макаренкова Мария Ивановна более 40 лет проработала в Краснинской средней школе учителем начальных классов. Много трудностей выпало на хрупкие плечи этой сильной женщины, но не сдавалась она, все выдержала, справилась со всеми бедами и невзгодами и вновь с улыбкой на лице входила к нам в класс, вела урок, учила нас жить в большой и дружной школьной семье. Каково же было мое удивление, когда в 2000 году я пришла работать в родную школу учителем русского языка и литературы и увидела свою любимую первую учительницу в строю, на рабочем месте, со стопкой тетрадей и учебниками в руках! Мария Ивановна продолжала работать в Краснинской средней школе до июня 2001 года.

Иногда я просматриваю старые черно-белые школьные фотографии, сделанные в 80-х годах. Наш класс на первой школьной линейке, все такие нарядные, с большими букетами астр, а в центре - Мария Ивановна, она улыбается, в ее глазах столько любви к своим маленьким воспитанникам! А вот 4 класс, мы уже повзрослели, а Мария Ивановна все такая же - лучезарная светлая улыбка и безграничная любовь к детям.

Сейчас моя любимая первая учительница находится на заслуженном отдыхе, но я знаю - она помнит и любит нас, переживает за нас, радуется нашим успехам. Она на пенсии, но в душевные праздники превращаются редкие встречи с ней. Они приносят радость и придают уверенность в себе. Очень многое хочется сказать своему любимому учителю, о многом вспомнить. В наших сердцах навсегда останется память о самом первом, о самом любимом учителе. Чутком, отзывчивом, справедливым. Как хорошо нам было с ней, какое прекрасное время она нам подарила! Она всегда будет в моём сердце словно мудрый, добрый и нежный Ангел, посланный нам с небес:

Поверьте, она для нас - особенный учитель!

Не просто преподаватель, она - наш друг и мать.

Она - лучшая, она - классный наш руководитель.

Её призванием было знания нам давать!

Это призвание - быть Педагогом с большой буквы - Мария Ивановна Макаренкова пронесла через всю свою жизнь. Она воспитала не одно поколение детей, и нет в поселке человека, который не знал бы этой чуткой и прекрасной женщины. Ее глаза всегда светятся улыбкой, она всегда рада встрече со своими учениками, помнит всех своих воспитанников, интересуется их судьбой.

Многое забудется через много лет,

Первого учителя не забудешь, нет!

Очень, очень важная его роль в судьбе -

Первый лишь в единственном может быть числе.